

Το παρασκήνιο του τριγώνου Μεγάρου Μαξίμου - Βουλής - «αντιφρονούντων»

Αλληπάλληλες συσκέψεις, ανοιχτές γραμμές επικοινωνίας, ώστε να αποφευχθεί μείζων κρίση

Εντονο παρασκήνιο στο «τρίγωνο» μεταξύ του Μεγάρου Μαξίμου, της Βουλής και των κομματικών γραφείων των βουλευτών της λεγόμενης εσωκομματικής αντιπολίτευσης στο ΠΑΣΟΚ αναπτύχθηκε όλη την περασμένη εβδομάδα γύρω από το θέμα της «Ολυμπιακής», καθώς απαιτήθηκαν πάμπολλες διαβουλεύσεις μεταξύ των πρωταγωνιστών της υπόθεσης, προκειμένου η κατάθεση του επιμαχου νομοσχεδίου με τη διαδικασία του «κατεπειγόντος» να μην οδηγήσει σε μείζονα κυβερνητική κρίση.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης ευθύς εξ αρχής επιθυμούσε η παρέμβαση για την εξυγίανση της «Ολυμπιακής» να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατόν, αλλά δεν ήταν πλήρως αρνητικός στο ενδεχόμενο, εάν απαιτείτο, να αποφευχθεί η διαδικασία του «κατεπειγόντος» για την ψήφιση του σχετικού νόμου. Εκκλίνει προς αυτήν την κατεύθυνση όταν την προπερασμένη εβδομάδα, που το θέμα ετέθη στην Κυβερνητική Επιτροπή, κατένε από τα κορυφαία στελέχη δεν έφερε αντίρρηση, ενώ ορισμένα όπως ο κ. Παπαντωνίου τάχθηκαν αναφανδόν υπέρ της ψήφισης του νόμου «σε μία και μόνη συνεδρίαση». Ο πρωθυπουργός οριστικοποίησε την απόφαση του λόγω της επιμονής του αρμόδιου υπουργού κ. Μαντέλη, ο οποίος για ευνόητους λόγους επιθυμούσε να κλείσει το κεφάλαιο «Ολυμπιακή» κατά το δυνατόν ταχύτερα. Ανάλογες εισιγήσεις δέχθηκε ο κ. Σημίτης και από στενούς του συνεργάτες όπως ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου κ. Κοσμίδης.

Γεγονός είναι, πάντως, ότι η κατάθεση του νομοσχεδίου τη Δευτέρα το α-

πόγευμα, με τη διαδικασία του «κατεπειγόντος» και χωρίς να έχει περάσει προηγουμένως από τον τομέα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου του ΠΑΣΟΚ, αιφνιδιασε πάρα πολλούς εκτός του Μεγάρου Μαξίμου. Οχι μόνο τους συνδικαλιστές, και κορυφαία στελέχη, όπως ο γραμματέας του κόμματος κ. Σκανδαλίδης και ο κ. Λαλιώτης που φέρονται να έμαθαν την είδηση από τα ραδιόφωνα, αλλά και την εσωκομματική αντιπολίτευση στο χώρο της οποίας πυροδότησε ένα «πυρετό διαβουλεύσεων».

Οι «αντισυμμετοχικοί» βουλευτές βρέθηκαν άμεσα σε ένα κύκλο επαφών: Οι ίδιοι άρχισαν να δέχονται «παραίνεσεις» από τους κ. Πασχαλίδη, Φουντά και Κοσμίδη, οι οποίοι είχαν επιφορτιστεί από την κυβέρνηση να περιορίσουν κατά το δυνατόν τις αντιδράσεις της Κοινοβουλευτικής Ομάδας στο νομοσχέδιο. Επίσης, άρχισαν να ανταλλάσσουν απόψεις μεταξύ τους, αλλά και με τους προσκείμενους στον υπουργό Άμυνας βουλευτές -κυρίως τους κ. Κοτσάκα και Τσιόκα- προκειμένου να καταλήξουν στον προσηφορότερο τρόπο αντίδρασης.

Στις αλληπάλληλες συσκέψεις των «αντιφρονούντων» που πραγματοποιήθηκαν -κατά ομάδες- στα γραφεία ορισμένων εκ αυτών και εντός της Βουλής εξετάστηκαν δύο εναλλακτικά σενάρια. Το πρώτο, που προέβλεπε να υπάρξει ένα είδος «αντιεπισημάνσης» στο νομοσχέδιο εγκαταλείφθηκε γρήγορα, καθώς οι συνδικαλιστές, με τους οποίους ήταν σε επαφή η εσωκομματική αντιπολίτευση όλες τις προηγούμενες ημέρες, δεν διατύπωναν κοινές θέσεις. Αλλιώςτε,

αυτή η κίνηση απαιτούσε ένα συντονισμό της ομάδας που δεν ήταν φικτός όχι μόνο λόγω των διαφορετικών απόψεων των εμπλεκόμενων αλλά και των στενών χρονικών περιθωρίων που υπήρχαν.

Εται προκρίθηκε το δεύτερο σενάριο, η λύση δηλαδή της κατάθεσης της επιστολής προς τον πρόεδρο της Βουλής κ. Κακλαμάνη με την οποία οι δεκαεπτά βουλευτές της εσωκομματικής αντιπολίτευσης στρέφονταν αποκλειστικά κατά της απόφασης της κυβέρνησης να «περάσει» το νομοσχέδιο με τη διαδικασία του «κατεπειγόντος».

Το κείμενο στην τελική του μορφή συνέταξε ο κ. Πεπονής με την καθοριστική συμβολή των κ. Ανωμερίτη και Οικονόμου, ενώ το έργο της «συλλογής» των υπογραφών ανέλαβαν, την Τρίτη το απόγευμα εντός της Βουλής, οι δύο πρώτοι συνεπικουρούμενοι από τον κ. Καψή, ο οποίος και το παρέδωσε στο γραφείο του κ. Κακλαμάνη.

Από εκείνη τη στιγμή και μετά, έντονη κινητικότητα αναπτύχθηκε στην πλευρά του κυβερνητικού επιτελείου, αφού ήταν ορατός ο κίνδυνος η ψηφοφορία της Πέμπτης επί του νομοσχεδίου για την «Ολυμπιακή» να είναι οριακή. Τη εκτίμηση αυτή ενίσχυαν εξ άλλου δύο πρόσθετες διαπιστώσεις:

Η πρώτη, που μετέφερε στον κ. Πασχαλίδη ο αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αποστολίδης, ήταν ότι όπως προέκυπτε από τη συζήτηση στο ΚΤΕ που διεξαγόταν παράλληλα, ακόμη και βουλευτές προσηγόρευαν το κείμενο, ό-

πως οι κ. Τσούρας, Πιπεργιάς, και Κασιανίδης -ο οποίος σημειωτέον έχει αποφασίσει να κάνει ουσιαστική παρέμβαση αυτή την εβδομάδα στη Βουλή και άλλοι, ήταν επίσης αποφασισμένοι να αντιδράσουν στην κατεπείγουσα διαδικασία.

Παράλληλα, οι κ. Τσιόκας, Κοτσάκας, Λαλιώτης και Ζαμπουνίδης -οι οποίοι πρόσκεινται στον υπουργό Άμυνας, εκπροσωπώντας τρόπον

τρόπον τους υπόλοιπους βουλευτές του «κλίματος Ακη» και ήταν σε «ανοιχτή γραμμή» με τον ευρισκόμενο στη Μόσχα κ. Τσοχατζόπουλο, ήταν επίσης σαφές πως δεν θα παρέμεναν άπρακτοι. Οι παραπάνω βουλευτές, παρ' όλο που σε σχετικές βολιδοσκοπήσεις από τους κ. Πεπονή και Ανωμερίτη κατέστησαν σαφές ότι δεν επιθυμούσαν να εμπλακούν σε «αλληλογραφία» με την κυβέρνηση, διεμήνυσαν επίσης στο Μέγαρο Μαξίμου μέσω των κ. Φουντά και Πασχαλίδη, ότι αρνούνται να ψηφίσουν το νομοσχέδιο με τη διαδικασία του κατεπειγόντος.

Τα ανησυχητικά αυτά «μηνύματα» ο κ. Σημίτης τα συζήτησε αρχικά με τον κ. Κακλαμάνη ο οποίος και του εισήγησε πρώτος, αργά το απόγευμα της Τρίτης, τη λύση της αναβολής και την ψήφιση του νομοσχεδίου την τρέχουσα εβδομάδα με τη διαδικασία του «επειγόντος». Ανάλογες εισιγήσεις δέχθηκε, στη συνέχεια, ο πρωθυπουργός και από μέλη της Πολιτικής Γραμματείας μεταξύ των οποίων ο κ. Σκανδαλίδης και η κ. Βάσω Παπανδρέου, από τους κ. Κανελά-

πόπουλο και Μανίκα -που με διαφορετικές «προσεγγίσεις» διεξήγαγαν διαπραγματεύσεις με τους συνδικαλιστές της Ολυμπιακής- και στενούς του συνεργάτες, όπως ο κ. Τσοκούκας, με τον οποίο επικοινωνήσε μετά την ολοκλήρωση της ομιλίας του τελευταίου ενώπιον 40 και πλέον βουλευτών του ΠΑΣΟΚ στο Ελληνοβρετανικό Επιμελητήριο.

Την απόφαση του κ. Σημίτη, για την αλλαγή του τρόπου ψήφισης του νομοσχεδίου, γνωστοποίησε αργά το βράδυ της Τρίτης ο κ. Κακλαμάνης στον κ. Πεπονή ως «εκπρόσωπο» των «17» και στους κ. Τσιόκα και Κοτσάκα από την πλευρά του κ. Τσοχατζόπουλου, ενώ παρέμεινε σε «ανοιχτή επικοινωνία» μαζί τους μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι δεν θα υπάρξουν κινήσεις που θα περιέπλεκαν εκ νέου την κατάσταση.

Όμως, αυτό ακριβώς παρ' όλignon να συμβεί την Τετάρτη το πρωί, όταν ο κ. Σημίτης βλέποντας τα δημοσιεύματα του Τύπου άρχισε να έχει «δεύτερες σκέψεις» και να προβληματίζεται για το ενδεχόμενο μήπως η αλλαγή στη διαδικασία ψήφισης του νομοσχεδίου, τον εμφανίσει ως «όμηρο» της εσωκομματικής αντιπολίτευσης.

Τελικώς, ο πρωθυπουργός, έπειτα από νέα συνομιλία με τον κ. Κακλαμάνη, επέμεινε στην αρχική του απόφαση περί αναβολής της συζήτησης, ενώ σε συνεργασία που είχε με τους κ. Μαντέλη, Ρέππα και στενούς του συνεργάτες αποφάσισε να θεθεί επίσης κοιμματική διαβουλεύση κατά την ψηφοφορία προκει-

μένου να αποφευχθεί μια νέα -ανεξέλεγκτη αυτή τη φορά- εσωκομματική κρίση.

Ενδεικτική της «αυτοπεποίθησης» με την οποία προσέρχεται η κυβέρνηση πλέον στην ψηφοφορία για την «Ολυμπιακή» είναι η δήλωση προς την «Κ» του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργό κ. Πασχαλίδη, σύμφωνα με την οποία «ο κ. Σημίτης ανέλαβε ο ίδιος την περασμένη Τετάρτη την πρωτοβουλία μιας μικρής διορθωτικής κίνησης επί της διαδικασίας του νομοσχεδίου» καθιστώντας όμως παράλληλα σαφή «τη διάθεση της κυβέρνησης να υπάρξει η απόλυτη συσπείρωση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, έπειτα από έναν άνετο κοινοβουλευτικό διάλογο».

Ασκήση κριτικής

Πράγματι, από τις συσκέψεις και κατ' ιδίαν επαφές μελών των «17» το τελευταίο τριήμερο, προκύπτει ότι τουλάχιστον στη μεγάλη τους πλειοψηφία οι βουλευτές της εσωκομματικής αντιπολίτευσης θα υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο, καθώς έχει θεθεί θέμα κομματικής πειθαρχίας, περιοριζόμενοι να ασκήσουν έντονη κριτική επί του περιεχόμενου του στη Βουλή. Ανάλογη στάση έχουν αποφασίσει να τηρήσουν και οι προσκείμενοι στον υπουργό Άμυνας βουλευτές, οι οποίοι μέχρι την Παρασκευή το απόγευμα, προβληματίζονταν για το ενδεχόμενο να παρουσιάσουν δικό τους κείμενο ζητώντας στο νομοσχέδιο να περιληφθούν διατάξεις που θα διασφαλίζουν πέρα από την «αναπροσαρμογή» των εργασιακών σχέσεων τη διασφάλιση της ανάπτυξης της «Ολυμπιακής», καθώς και τον δημόσιο χαρακτήρα της.